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1. Teze disertační práce 

 

V předkládané práci zkoumám život a dílo jednoho významných středoevropských barokních 

malířů, Johanna Georga de Hamiltona. Život a dílo tohoto malíře stojí překvapivě celá léta na 

okraji odborného zájmu, a to přesto, že jsou jeho díla zastoupena v mnoha galeriích, 

především pak ve sbírkách českých, moravských i rakouských galerií a zámků.  

Johann Georg de Hamilton se stal na počátku 18. století velice oblíbeným malířem loveckých 

námětů a působil na středoevropských aristokratických dvorech, především pak v jižních 

Čechách na dvoře knížete Adama Františka ze Schwarzenbergu a mimo české země na 

dvorech císaře Karla VI. Přestože se celá řada malířů jeho, předchozí i následující generace 

zabývala malováním zvířat, on i jeho bratr Filip Ferdinand byli pro svou vytříbenou techniku, 

která byla založena na tradici vlámské malby, považováni za malíře zvířecích námětů par 

excellence. Jak kdysi napsal Pavel Preiss, Johann Georg de Hamilton dosáhl v říšské 

metropoli značných úspěchů „líbivými, pečlivě provedenými, barevně kultivovanými 

a technicky vyspělými jízdními podobiznami a obrazy koní císařského hřebčína“.  

Johann Georg de Hamilton byl malířem velmi produktivním, jehož obliba neustávala ani po 

jeho smrti a jeho díla jsou dodnes zastoupena ve sbírkách světových i soukromých galerií po 

celém světě. Jeho obrazy byly buď přímo kopírovány, nebo byla alespoň napodobována jeho 

„manýra“. Vedle signovaných děl existuje celá řada mnohdy nesignovaných autorských replik 

i neautorských kopií různé kvality. Od druhé poloviny 18. století obliba koňských portrétů 

sice neklesala, přesto však byla jména bratří Hamiltonů víceméně pozapomenuta. Teprve 

v roce 1885 se kníže Josef Adolf ze Schwarzenbergu rozhodl dílo Johanna Georga de 

Hamiltona ze schwarzenberských sbírek připomenout na výstavě ve Vídni. Obrazy byly 

restaurovány a popsány, schwarzenberský archivář Mareš prostudoval dostupné archiválie 

a patrně poprvé bylo dílo malíře představeno v širších souvislostech. Po výstavě však jméno 

malířské rodiny opět citovalo jen zřídka.  

V druhé kapitole jsem se pokusila zpřesnit biografická data J. G. de Hamiltona, zaměřit se na 

jeho rodinné vazby a školení. Život a dílo malíře Johanna Georga de Hamiltona dosud nebylo 

monograficky zpracováno. Základní bibliografické údaje přinášejí starší lexikony a slovníky, 

například Ulricha Thiemeho a Felixe Beckera, Georga Kaspara Naglera, naposledy lexikon 

De Gruytera.  

Starší slovníky neudávají jednotně místo a datum narození, ani rodinné příbuzenské vztahy 

nebo místa, kde Johann Georg působil před svým odchodem do Vídně. Mnohá data se ve 

starších lexikonech ani literatuře se neshodují ani v základních příbuzenských vztazích mezi 
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studovaným malířem, Fransem de Hamiltonem, Jamesem de Hamiltonem, Filipem 

Ferdinandem a Karlem Vilémem de Hamiltonem.  

Podrobnější životopisná data přinesly dva články archiváře Adolfa Bergera. Za základní 

biografickou práci, která zpřesňuje starší data, lze považovat text, který napsal 

schwarzenberský archivář František Mareš na žádost knížete Josefa Adolfa ze 

Schwarzenbergu. František Mareš prostudoval u příležitosti plánované výstavy dostupné 

archiválie ve schwarzenberském krumlovském a třeboňském archivu a napsal krátký 

životopis malíře do úvodu katalogu. Dosavadní střídmé poznatky o životě a díle malíře, 

zejména v souvislosti s obrazovou sbírkou na zámku Hluboká, shrnul v roce 1969 Pavel 

Preiss v kapitole průvodce tímto zámkem. 

Probádány byly též matriky narozených a oddaných, kde byly hledány informace týkající se 

kmotrovství J. G. de Hamiltona a jeho ženy a zápis týkající se narození dítěte v Třeboni v roce 

1717, archivní dokumenty týkající se hospitality Schwarzenbergů na hlubockém i třeboňském 

zámku.  

Malíři se překvapivě nevěnuje přílišná pozornost ani v Rakousku. Studium straší i novější 

literatury vydané v německy mluvících zemích nepřineslo očekávané výsledky. Kromě 

zmínek v souhrnných katalozích je Hamiltonovi věnována větší pozornost zejména 

v publikacích týkajících se mecenátu a reprezentaci na knížecím dvoře Liechtensteinů.  

Nová fakta k životopisu J. G. de Hamiltona a jeho službě u vídeňského dvora přinesl známý 

rakouský badatel Herbert Haupt v edici archivních dokumentů nazvané Das Hof-Walter und 

hofbefreite Handwerk im barocken Wien. Další pokusy o nalezení nových informací byly 

vedeny snahou zkompletovat co nejvíce dokumentů týkajících Johanna Georga de Hamiltona 

v císařských službách a kontaktovat archivy v Bruselu a ve Skotsku, kde by mohly existovat 

archivní dokumenty týkající se rodiny a školení malíře. Toto bádání však zatím nepřineslo 

žádné pozitivní výsledky.  

Ve třetí kapitole jsem se pokusila naznačit umělecká, filozofická i společenská východiska ze 

kterých malířské pojetí zvířat J. G. de Hamiltona vycházelo a umělecký kontext práce tohoto 

malíře na přelomu 17. a 18. století. Zde jsem vycházela především ze starší i současné, 

literatury, která se otázkou zobrazování zvířat zabývá. Zevrubné umělecko-historické analýze 

zátiší jako malířského námětu se ve své obsáhlé knize věnoval Claus Grimm v knize s názvem 

Stil-leben. Claus Grimm se zabývá specifiky malby zátiší nizozemskými a německými malíři, 

tradicí malování zátiší ve Flandrech a v severním Holandsku a rozdíly pojetí zátiší u italských, 

španělských a francouzských mistrů. K realitě a symbolice předmětů zobrazených v zátiší se 

věnoval Norberrt Schneider. Z českých autorů se zkoumání holandského zátiší dlouhodobě 
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věnovala Hana Seifertová, Jarmila Vacková nebo Lubomír Slavíček, v poslední době pak 

například Andrea Rousová a Marie Mžyková. K pochopení dobových a uměleckých 

souvislostí tvorby J. G. de Hamiltona přispěla velkou měrou kniha o malíři zvířat Fransi 

Snydersovi od historičky umění Susan Koslow.  

Umělecká kariéra J. G. de Hamiltona je celoživotně spjata s rakouskými zeměmi. V čtvrté 

kapitole nazvané Johanna Georg de Hamilton a jeho dílo pro objednavatele, jsem se pokusila 

nastínit postavení malíře ve dvorských službách v obecné rovině a v co největší míře 

zmapovat práci pro knížecí rod Liechtensteinů, hraběte Serenyie a hraběte Althana a zmínit 

i objednávky představitelů církevních řádů. Bádání, které směřovalo do rodinných archivů 

hraběcího rodu Althanů, Serenyiů a Liechtensteinů uložených v Moravském zemském archivu 

v Brně, nepřineslo žádné nové informace o nakupování a objednávání malířských děl J. G. de 

Hamiltona představiteli těchto rodů. Informace o objednávkách a nákupech děl J. G. de 

Hamiltona nalezené v knížecím liechtensteinském archivu uveřejnil Herbert Haupt. Z hlediska 

získání nových poznatků k životu a dílu J. G. de Hamiltona je kapitola nazvaná Ve službách 

knížete Adama Františka ze Schwarzenbergu asi nejpřínosnější. Na základě zachovalých 

archivních dokumentů bylo možné objasnit službu a práci pro knížete Adama Františka ze 

Schwarzenbergu v dobových souvislostech, sledovat vztah malíře a objednavatele, úředníků 

nebo finanční záležitosti malíře a otázky jeho kondice a zdraví během dvanácti let, kdy ve 

službách knížete působil.  

Výchozí prameny kapitoly zastupuje široká škála písemností uložených ve Státním oblastním 

archivu v Třeboni a jeho českokrumlovském oddělení. V první řadě jde o materiály z fondů 

velkostatku Hluboká nad Vltavou a rodinného archivu Schwarzenbergů, doplněných 

o výpověď pramenů z ústřední kanceláře Hluboká nad Vltavou a ústřední schwarzenberské 

pokladny (České Budějovice). Stěžejním pramenem je rodinný archiv Schwarzenbergů, jenž 

je rozdělen v souladu s dějinami rodu na fondy primogenitury a sekundogenitury. Prameny 

zařazené pod značku F. P. h. (Familia primogenitura – Haushalt) umožňují poznat mecenát 

Adama Františka ze Schwarzenbergu ve vztahu ke knihám i výtvarnému umění. Na základě 

oddělení F. P. d. (Familia primogenitura – Dienerschaft) je možné poznat práce některých 

umělců a dalších služebníků. 

Složka Hamilton obsahuje asi dvě stě archivních dokumentů vztahujících se ke službě 

Johanna Georga de Hamiltona u Adama Františka ze Schwarzenbergu. V první řadě se jedná 

o dopisy mezi umělcem a knížetem Adamem Františkem ze Schwarzenbergu nebo 

o korespondenci mezi hejtmanem třeboňského panství Dräxlerem a vrchních lovčím 

Drescherem z Kadaně, které se v prvé řadě týkají práce na tvorbě deseti velkoplošných pláten 
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s náměty Štvanic pro lovecký zámek Ohrada. Samostatným pramenem jsou poznámky a účty 

o vyplacení určitých částek za objednané obrazy a odvedenou práci. K danému tématu jsem 

v posledních letech publikovala dvě studie. První se týká služby Johanna Georga de 

Hamiltona u knížete Adama Františka ze Schwarzenbergu, druhá se věnuje otázce 

dokumentování převážně chovných koní.  

V roce 1718 odešel ze služeb knížete, a až do konce svého života maloval převážně pro císaře 

Karla VI. lovecká zátiší a portréty koní. Přesto i nadále jsou knížetem jeho obrazy 

objednávány. Data týkající se nákupů a objednávek obrazů realizovaných vládnoucím 

knížetem, případně jeho manželkou, od konce 17. až po 20. století byla shromážděna 

v samostatné archivní rešerši, zpracované Kristinou Popelkou, archivářkou SOA Třeboň, 

oddělení Český Krumlov. Rešerše vychází primárně z pramenů účetní povahy, především ze 

souboru účetních knih, dochovaných ve fondu Schwarzenberská ústřední pokladna, který je 

uložen v českokrumlovském oddělení Státního oblastního archivu v Třeboni. 

V další části jsem se pokusila nastínit situaci na vídeňském dvoře císaře Karla VI. počátkem 

18. století, společenské souvislosti., využívání letních loveckých zámečků u Vídně, zálibu 

císaře v lovu a s tím související povinnosti dvořanů, zejména vrchního štolby. Tyto 

skutečnosti zásadním způsobem souvisely s další pracovní kariérou J. G. de Hamiltona i jeho 

bratra Filipa Ferdinanda.  

V páté kapitole se zaměřuji na malířské náměty J. G. de Hamiltona v historických, 

společenských i uměleckých souvislostech. První podkapitola se široce zaměřuje na 

problematiku malování portrétů koní, zejména hřebců v souvislosti s kultem a doslova vášní 

pro koně a obrovským rozmachem jeho chovu. Vysoká aristokracie, v čele s císařem Karlem 

VI., která se chovu koní věnuje, si nechává koně portrétovat a tyto portréty využívá zřejmě 

nejen k dekorativním účelům. Zároveň kulminuje výcvik koně a jezdce v rámci španělské 

školy vysokého jezdeckého umění. Mimořádná pozornost věnovaná chovu koní a jezdeckému 

umění se odrazila v touze zvěčnit jejich ušlechtilou podobu, nejlépe i s jezdcem v obraze. 

Pokouším se najít souvislosti s tvorbou J. G. de Hamiltona s dobovou módou a společenskou 

poptávkou v heslovitě vyjádřeném smyslu: monarchie, kůň – chlouba císaře, chov koní, stáje 

a hřebčince, dvorní jezdecká škola, lov, štvanice, parforsní hony. V roce 1937 byla 

publikována obsáhlá studie Otto Antonia o obrazech koní J. G. de Hamiltona z Schönbrunnu 

a z hřebčína v Halbturnu. Autor se věnoval především souboru portrétů koní z císařských 

stájí, které vytvořil ve dvacátých letech 18. století, tedy v době, kdy byl zaměstnán jako 

dvorní malíř u císaře Karla VI. V souvislosti se zápisy v plemenných a chovných knihách 

z hřebčína v Halbthurmu z Haus-, Hof- und Staatsarchives ve Vídni. Na práci Otto Antonia 
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navázali v obsáhlé monografii nazvané Die Lippizaner des Spanischer Hofreitschule Georg 

Kugler a Wolfdieter Bihl. Autoři se v knize zabývají převážně historií španělské školy 

vysokého jezdeckého umění, výukou jezdectví na císařském dvoře ve Vídni, budováním 

hřebčínů v Rakousku, chovem Lipicánů a výchovou k jezdeckému umění. V souvislosti 

s historií španělské jezdecké školy je vícekrát v knize zmiňován též Johann Georg de 

Hamilton jako dokumentátor a portrétista konkrétních chovných koní císaře Karla VI. 

V hřebčínech v Halbthurnu, Kladrubech i Lipici.  

V dalších podkapitolách v krátkosti zmiňuji historický a umělecký kontext tvorby obrazů 

s dalšími módními náměty jako jsou jezdecké portréty, hřebčíny, portréty psů, štvanice, 

lovecká zátiší, lovecké výjevy a zobrazení dalších živých zvířat.  

Šestá kapitola je zaměřena na osudy díla J. G. de Hamiltona. V krátkosti jsou zmíněni 

spolupracovníci, kopisté a následovníci tohoto malíře. Toto téma je natolik široké, že si 

zasluhuje samostatné zpracování. Osudy deseti olejomaleb s náměty štvanic ze zámku Ohrada 

ve 20. století, které poprvé popsali Milli Schwarz a Antonín Nikedey, připomenu v další 

podkapitole.  

Pozornost též věnuji přípravě a uskutečnění první souborné výstavy díla J. G. de Hamiltona ze 

schwarzenberských sbírek. V souvislosti s výstavou v roce 1888 bylo publikováno ve 

vídeňských novinách několik článků týkajících se života a díla J. G. de Hamiltona. Materiály, 

týkající se připravované výstavy díla J. G. de Hamiltona v roce 1888, především novinové 

články Vídeňských deníků a časopisů jsou uloženy rovněž ve schwarzenberském rodinném 

archivu.  

Mezi lety 1885–1888 bylo jeho dílo poprvé zkoumáno, v rámci příprav výstavy obrazy 

restaurovány. Technologické rozbory malby, které předcházely restaurování Hamiltonových 

děl v průběhu minulých patnácti let, umožnily objasnit některé zvláštnosti v technologii jeho 

tvorby.  

Ta jsou popsána v poslední kapitole nazvané Vývoj a specifika uměleckého projevu. Závěrem 

jsem se pokusila shrnout tvorbu sledovaného malíře a přínos této práce. 

Cílem práce bylo vytvořit co nejúplnější katalog obrazů J. G. de Hamiltona. Proto byly 

provedeny rozsáhlé rešerše obrazových sbírek českých a moravských státních hradů a zámků. 

Na základě korespondence byly studovány vytypované obrazy sbírky Národní galerie v Praze, 

Moravské galerie v Brně, Kunsthistorisches Museum ve Vídni, obrazové sbírky Schönbrunnu, 

Wagenburgu, Belvederu, soukromých liechtensteinských sbírek, obrazové sbírky v galeriích 

v Mnichově, Drážďanech, Budapešti, Varšavě, Hubertsburgu, obrazových sbírek vybraných 

českých, moravských a rakouských klášterů Heiligenkreuz a Kremsmünster. Část obrazových 
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fondů, zejména z českých sbírek, bylo možné studovat přímo. Některá, zejména díla ze 

zahraničních sbírek bylo možné studovat pouze skrze fotografické dokumentace.  Součástí 

práce je i soupis použité literatury a pramenů. Krátká příloha obsahuje ukázky a přepisy 

dopisů J. G. de Hamiltona císaři, testament, detail jeho erbu, hypotetický portrét a ukázku 

detailů několika obrazů.  

Cílem mé práce bylo pokusit se zrekonstruovat život malíře na základě dostupné literatury 

a archivních pramenů. Přes nově nalezená data k jeho životu uveřejněné nedávno Herberkem 

Hauptem, zůstává mnoho neobjasněných míst v jeho životě, rodiny i školení, týkající se 

zejména spolupráce s bratrem Filipem Ferdinandem de Hamiltonem ale například i práce pro 

„Schottenschift“ a skotskou farnost s kostelem „Unserer Lieben Frau zu Schotten“ ve Vídni, 

pro Evžens Savojského a podobně. Za samostatnou práci by stálo zpracování díla „dynastie“ 

Hamiltonů jako určitého dobového fenoménu.  

 Ve snaze pochopit jeho dílo animalisty, musely být nastíněny historické, společenské 

a umělecké souvislosti, bez nichž by zcela jistě nestal tím, kým později byl.  

V práci se však pouze okrajově zabývám komparací Hamiltonových děl s tvorbou ostatních 

malířů, připomínám především silný vliv prací Franse Snyderse, Paula de Vos a dalších 

animalistů této generace.  

Za nejpřínosnější část mé práci považuji část, týkající se služby J. G. de Hamiltona u knížete 

Adama Františka ze Schwarzenbergu. Soubor archiválií, které jsou uloženy v rodinném 

schwarzenberském archivu v Českém Krumlově, považuji za unikátní z hlediska zkoumání 

společenského postavení malíře na počátku 18. století v Čechách. Dopisy mezi malířem 

a knížetem i mezi úředníky nám dávají jedinečným způsobem poznat vztah objednavatele 

a malíře, přiblížit způsob malířova práce, jeho život v provinčním městečku, jeho finanční 

podmínky i problémy, náročnost malování rozměrných obrazů štvanic, které bylo dokončeno 

prakticky dvanáct let po jejím zahájení i neustálý stres, kterému byl nejen ze strany svých 

„chlebodárců“ vystavován.  

Za velmi přínosné považuji i skutečnost, že jsem mohla díky své mnohaleté účasti při 

restaurování děl tohoto malíře nahlédnout do způsobu a technologie jeho práce a detailně 

poznat malířův rukopis. Přesto není vždy lehké autorovi s určitostí dílo přiřadit.  

Během svého studia jsem oslovila celou řadu zahraničních, především rakouských, 

německých, maďarských a polských paměťových institucí a díky kolegům získala mnohé 
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informace k „pravým“ dílům i neautorským kopiím. V evidenci českých i moravských zámků 

i galerií je stále dost obrazů, u nichž je v kolonce autorství uvedena tzv. „Hamiltonova škola“. 

Tyto soubory obrazů horší i lepší kvality s loveckými náměty a zejména s portréty psů a koní 

by jistě stály za samostatné zpracování. Do výběrového katalogu jsem nakonec, i z důvodu 

velkého rozsahu, zařadila práce, které jsem mohla osobně prozkoumat a u nichž nebylo složité 

získat pro názornost fotografii. Nepodařilo se mi bohužel získat reprodukci prvního 

Hamiltonova známého obrazu – Jezdeckého portrétu císaře Josefa I. z roku 1796. ¨ 

Malířská tvorba a celé jeho dílo se ve srovnání s „velkými“ malíři jeho doby jeví jako 

poněkud „ploché“ a nezajímavé. Obrazy postrádají dynamiku, pohyb, energii, vášeň, není 

v nich žádných velkých filosofických ani jiných myšlenek, která jsou tak příznačná pro 

všechna velká malířská díla. Johann Georg de Hamilton je animalistou v duchu odkazu 

vlámských malířů, mrtvá i živá zvířata maluje co nejpřesněji, jak vidí. Přes jistou 

„nezajímavost“ svého díla se vytváří fenomén „Hamiltonovy školy“. Na jeho způsob 

portrétování koně navazují animalisté všech úrovní nejen v 18. století.  

Tato disertační práce je výsledkem mnohaleté práce a představuje první ucelenější pokus 

o zpracování života a díla Johanna Georga de Hamiltona. Přesto zůstává i nadále v životě 

i díle malíře celá řada bílých míst, která by stála za další zpracování.  
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2. Seznam použitých pramenů  

 

Archivní prameny 

SOA Třeboň, odd. ČK 

RAS, odd. F. P. h. 

inv. č. 1, sign. F. P. h./1, kart. 1 literární mecenát 

inv. č. 2, sign. F. P. h./2, kart. 14, 22 výtvarný mecenát 

inv. č. 4, sign. F. P. h./4, kart. 27 mobilie 

RAS, odd. F. P. d. 

inv. č. 23, sign. F. P. d./23, kart. 16 výtvarní umělci 

ÚK Hluboká (staré oddělení) 

kniha 311 repertář spisů 

sign. B 6J 1 mobiliář 

sign. B 6J 2 inventáře mobiliáře 

MZA Brno 

G 77 Rodinný archiv Serényiů 

G 145 Althannové a Khuen-lützové 

C 2  Tribunál – pozůstalosti 

G 263 Rodinný archiv Podstatských-Lichtenštejnů 
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